2024年1月13日/星期六 本版编辑/刘靖琳 本版视觉/窦云阳

上海开展春季促进就业专项行动,提供1000余个就业岗位

首场"周周招"580余人达成意向

昨天下午2时许,长宁区中山 西路620号人潮涌动。近50家企业 在此开设了招聘展位。不到10分 钟,一些招聘展位已被围得水泄不 通。这是上海市首场春季促进就业 专项行动"周周招"暨长宁区就业援 助月主题活动,由市就促中心和长 宁区人社局联合举办。

据悉,长宁区人社局提前将 "重点群体"与招聘企业进行人岗 匹配,提供了1000余个热门岗位。 据统计,本次活动入场千余人,共 收到简历860余份,初步达成意向 580余人。

就业服务"触手可及"

步人活动现场,首先映入眼帘 的是一个个红彤彤的信封,装着给 求职者的"重点群体"就业服务大礼 包,还有《上海人社惠企政策服务 包》,为不同群体、不同对象提供全 方位的就业服务。同时,方便重点 企业和有用工需求的用人单位享受 到相关用工服务和政策支持,现场 提供了"15分钟就业服务圈"便民 服务包,发布了"15分钟就业服务 圈"站点全年活动计划,让求职者 能够找到最近的就业服务站点。 与此配套的还有5本政策服务手 册,内容涵盖就业需求排摸、就业 岗位筹集等基础功能信息,相关的 就业服务与各类政策,尾页还附有 市区两级就业相关平台二维码,方 便居民随时随地了解政策动态和 岗位信息.

本次活动现场开设了"重点企

业+零工服务+政策咨询"三大专区,搭建了多元化的就业服务平台,让企业与求职者能够面对面、零距离沟通。"企业招聘区"最为火爆,涵盖航空、大健康和金融、互联网+商贸、专业服务、制造、餐饮等众多重点产业企业,既有管理层岗位,也有技术性岗位,满足了各类求职者的需求。

活动现场,一位头发花白的老奶奶引人注目。她叫徐阿妹,今年72岁,替外孙女前来应聘。她告诉记者,上周就从居委会了解到了此次招聘会。外孙女今年22岁,去年12月离职,还在待业期。"她有事无法前来,但提前做了功课,选了6家有意向应聘的公司,委托我替她投简历。"

35岁的陈女士目前从事旅游

行业,也来到现场寻找新的就业机会,已经投了两家公司,"相比于网上投简历,这个活动给了我和企业零距离交流的机会,节约了双方的时间成本。"

零工招聘区则集聚了上海黄豆 网络科技有限公司(帆书)、上海盒 马网络科技有限公司等8家新兴行业企业,带来了淘宝主播、直播主播、课程顾问等百余个非全日制、临时性、阶段性、新业态等灵活就业岗位。"我们放出了8类岗位的招聘需求,共收到了34份简历。"长宁人力资源有限公司经理张高俊表示,招聘难主要在于求职者与企业的信息渠道不互通,本次活动能够精准对接双方需求,起到了良好的细带作用。

特殊群体也来打卡

活动现场一隅,咖啡飘香四溢。走近一看,星巴克的咖啡师正一边研磨咖啡,一边讲解着咖啡拉花的技巧,不仅直观地展现了咖啡师的职业技能要求和日常工作内容,吸引了众多求职者驻足观看,还有一批"特别观众"慕名前来打卡。

展台前,残疾人小周正认真地学习如何冲调咖啡,"我之前学过一点咖啡制作的方法,希望通过学习也能成为一名咖啡师。"长宁区残疾人劳动服务所副所长告诉记者,这次一共有25名残疾人来到现场,"他们对零工招聘很感兴趣,部分已经投了简历,希望能找到合适的工作机会。"本报见习记者 陈佳琳

本报讯 (记者 郭剑 烽)前天,"我们的上海" 2023城市文明风采季闭幕 式暨市民修身成果展演活 动举行。

自2016年起,市文明 办连续7年开展市民修身 行动。2023年,市文明办 坚持以习近平新时代中国 特色社会主义思想为指 导,聚焦"四个更好服务", 以市民修身行动为抓手, 创新推出"我们的上海 2023城市文明风采季。本 次活动分为"文化思想引 领,楷模典型辈出""彰显 城市精神,弘扬时代新风" "聚焦中心大局,更好服务 发展""坚持利民惠民,共 建人民城市"四个篇章, 精选来自全市各区及各 行各业报送的文艺节目 进行展演。活动现场为 2023年全国新时代好少 年、"我们的上海"市民故 事大赛"十佳故事讲述 人"、第六届中国国际进 口博览会"最美服务窗 口"及志愿服务先进代表 颁奖,并颁发2023年上海 市公益广告作品征集、 "我们的上海"市民故事

大赛、"我们的上海·我的家"市民 修身视频图文征集、"新时代文明 新风尚"、"文明城区 创建为民"等 各类活动优秀组织奖。

在"我们的上海"2023城市文

市民修身成果展演活动

E

 \bigcirc

市

风

采

明风采季期间,全市精神文 明建设战线围绕重点、突出 特点、打造亮点,推出5大类 186个"文明城区 创建为 民"实事项目, 在解放日报、 文汇报、新民晚报、上海广 播电台推出文明创建巡礼 专题报道69篇(期),在 4000多家上海市文明单位 展播党的二十大精神专题 学习宣传视频,组织开展 '新时代好榜样"先进典型 事迹展播、"魅力上海 文明 有我"专题巡展、"童心向未 来 奋进新征程""文明实践 心聚场"等各类主题宣传教 育活动,发布"市民修身书 单",举办市民故事大赛、长 三角青少年风采展等各类 活动,发动社会各界广泛参 与,使活动热在基层、热在 群众,全面展示城市文明风 采,培育时代新风新貌。

下一步,全市精神文明 战线将始终坚持把习近平 文化思想贯穿于精神文明 建设全过程各方面,围绕 中央和市委有关决策部 署,统筹推进文明培育、文 明实践、文明创建,深化拓 展市民修身行动和"我们 的上海"城市文明风采季

等工作品牌,大力弘扬社会主义核心价值观,为加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市,助力建设习近平文化思想最佳实践地作出更大贡献。



垃圾分类 主题公园亮相

近日,交通路上的建 民公园经过升级改造后, 变身"垃圾分类主题公园"。此次升级保留了公园原有的娱乐区、健身区, 并将"观赏性、科普性、娱 乐性"融为一体,打造了一个富有创意的垃圾分类的公共空间。

> **杨建正** 摄影报道



新民随笔

爱因斯坦的脑子,一个0.5 元,挂在某宝上卖,"拍下后自动 长到你大脑上"。

这是天方夜谭吧?但这样的 商品一年能卖到10万单,深受年 轻消费者欢迎。买"脑子"的人 说,他们花5毛钱换来的是信念 感,以及现实中难得的安慰;店家 则相信这能提供情绪价值,且市 场需求不小。

还有咧。好运喷雾、骂醒恋爱脑、电子蚊子、野生大象等虚拟 商品,一样热销。这些商品花了 钱都得不到实体,只能靠意念收 货。有店主讲,"考试党"是"爱因 斯坦的脑子"的主要客户,范围包 括中学生、大学生、考研的、考公的,收货地址不乏知名高校。

买份"爱因斯坦的脑子"?

偶尔还会有人"钻牛角尖":"新脑子长到头里,会吞并原来的脑子吗?"店方答曰:"会自动匹配。"

其实,第一个在网上火起来、 主打情绪价值的虚拟商品,是孤 寡青蛙。孤寡,谐音青蛙的叫声 "咕呱",搭配悲伤蛙的表情包,用 来调侃七夕那天单身的人。后来 啊,虚拟商品市场持续爆发,不断 有新品类走红。

有专家分析,"爱因斯坦的脑子""孤寡青蛙"等,多是从网络热梗走向消费商品,凭借好玩猎奇的特点自带"出圈"属性。恰恰由于

不具备传统意义上的实用价值,反 而吸引消费者注意,加之此类虚拟 商品的价格往往较低,消费者的决 策成本低,更愿意为尝鲜买单。

在 Z 世代的 圈子里,这类提供情绪价值的虚拟商品挺流行,购买行为很普遍。相关报告显示,九成人都有健康困扰,情绪问题位列第二,43%的受访者认为自己有此困扰。同时,改善问题的需求相应存在。

一剂5毛钱的"情绪解药",不贵,背后刚需的情绪价值却是实打实要关注的。当然啦,"爱因斯坦的脑子"虽好,浅尝辄止,千万别养成路径依赖和沉迷。

上海首例利用数字人民币"跑分"案,判了!

帮助上游犯罪分子提现、转移赃款,10名被告分别获刑

本报讯(通讯员 赵静 记者 孙云)去年5月的一天,男子汪某 来到杨浦某银行ATM 机前,在短短 两小时内就使用10余个不同手机 号码注册的数字货币账户,通过ATM 数字人民币兑换功能取现30笔,金额高达12.3万元,几乎将当时 ATM 机内存放的现金全部取空。这一异常情况立即引起银行工作人员的警觉,随即报案,就此 揭开了一起利用数字人民币账户为境外电信网络诈骗、赌博等上游

犯罪分子拆分转移赃款进行"跑分"的团伙犯罪案件。

近期,杨浦区法院审结这一上海首例利用数字人民币"跑分"案件,对10名被告分别判处7个月至4年6个月不等的有期徒刑刑罚,并处5000元至4.5万元不等的罚金。

据悉,随着数字人民币的快速 发展,为适应支付方式出现的新变 化,银行系统积极进行数字人民币 的对接与智能设备的升级,上新了 数字人民币 ATM 兑换功能。例如 在本案涉及的ATM 机上,只需"手机号码+验证码+支付密码",市民即可从ATM 机内兑换取出现金。这一便捷途径被不法分子瞄上,自去年5月,被告人肖某为非法牟利,利用数字人民币四类账户非实名、手机验证即可开立等特征以及ATM 兑换取现功能,招募被告人阚某、汪甲、汪某、陈某、杨某等人组建"跑分车队",明知是他人犯罪所得,仍将上家提供的数字人民币账户内钱款取出,并从中赚取"手续费"。

肖某作为"跑分车队"负责人, 与上家沟通确定需要取现的金额后,由阚某等人向虚拟币商龚某、黄 某购买兑换虚拟货币,并将获取的虚拟货币支付至上家指定账户。上 家收到后将对应金额的数字人民币 账户和密码发送给肖某,由肖某转 发给"车手"汪某等人,由"车手"使 用上述数字人民币账户、密码至银 行网点通过ATM机取现后,再转至 指定银行账户。

其间,为赚取更多"手续费",肖

某还从他人处购买多个手机号码和30余部手机,注册多个数字人民币账户提供给上家用于接收钱款,并通过上述相同手法,将进入数字人民币账户内的钱款取出。

经司法审计,2023年5月至6月间,肖某带领"跑分车队"共计从900余个数字人民币账户中取现1000余万元,其中80余万元系电信网络诈骗客赃款。

杨浦区法院经审理认为,被告 人肖某等8人的行为已构成掩饰、 隐瞒犯罪所得罪,分别判处7个月 至4年6个月不等的有期徒刑,并处 5千元至4.5万元不等的罚金;被告 人龚某、黄某的行为已构成帮助信 息网络犯罪活动罪,分别判处1年4 个月的有期徒刑,并处罚金1万元。